

*Кулябина Ирина Николаевна
(Санкт-Петербург)*

ДУХОВНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ВЫСШЕГО ДОСТИЖЕНИЯ МУЖЧИН

Аннотация: Отцовство, как социальная роль, оказывает влияние на взаимоотношение супругов, развитие детей, стабильность семьи и самочувствие каждого из ее членов. Беда современного отца в качестве управителя в том, что он не знает, куда вести свою семью. С христианкой точки зрения земной отец должен представлять Бога-Отца своим примером. Он должен любить ребенка, подобно тому как Небесный Отец любит Своих детей, воспитывать чувства самоуважения и достоинства.

Ключевые слова: отец, отцовство, социальная роль, семейные обязанности, христианство, семья как малая Церковь, Небесный Отец.

Согласно словам ап. Павла от Небесного Отца «именуется всякое отечество на небесах и на земле» (Еф. 3, 15), т. е. всякое отцовство. Можно сказать, что Бог доверил каждому отцу ответственность за воплощение в своей личности отцовства. Получается, что каждый отец представляет Бога в своей семье.

Объективная реальность в том, что каждый мужчина является потенциальным или фактическим отцом. Но не все это осознают и делают это достойно. Отцовство может быть омрачено и тогда данный отец становится препятствием. Ап. Павел пишет: «Хочу также, чтобы вы знали, что всякому мужу глава Христос, жене глава — муж, а Христу глава — Бог» (1 Кор. 11, 3). Представлять Христа всей своей семье — большой труд. У Христа три основных служения: священника, пророка и царя, следовательно, отцовство должно совмещать в себе эти три служения. Отсутствие отца в семье компенсировать трудно,

а восполнить до конца — вряд ли возможно. Отказ от осознанного и ответственного отцовства приводит к домашнему аду. В пассивной форме: в виде депрессии, цинизма, нежелании деятельности, безнадежности, склонности к суициду (алкоголизм, наркомания и т. д.). В активной форме: к раздражению, злости, отвержению власти, склонности к криминальным действиям (убийству), т. е. человек берет внимание на себя силой. Отец — отправная точка в детской картине мира, он символизирует образ Бога, дает силы жить и осваивать мир. «Все, что дает Мне Отец, ко Мне придет; и приходящего ко Мне не изгоню вон, ибо Я сошел с небес не для того, чтобы творить волю Мою, но волю пославшего Меня Отца. Воля же пославшего Меня Отца есть та, чтобы из того, что Он Мне дал, ничего не погубить, но все то воскресить в последний день» (Ин. 6, 37–39). Формируя у ребенка отношение к Богу и миру по Божьему замыслу, отцы следуют библейским требованиям, «ибо мы Им живем и движемся и существуем» (Деян. 17, 27–28).

Свт. Феофан Затворник определил **семейство** как общество, которое под одним главою, согласным отправлением разных дел, устроет свое благосостояние внешних дел для внутренних. А цель супружества — во взаимной помощи во временной жизни ради вечной во славу Божию и на благо другим. В обязанность главы семейства входит полная и всесторонняя **забота**, осознание себя ответственным лицом и перед Богом, и перед людьми.

В учении святителя о семейных обязанностях детализируются **обязанности отца**:

- благоразумное, прочное и полное хозяйствование;
- так как семья это малая Церковь, то отец — глава веры и благочестия (он вразумляет, укрепляет, остеиняет);
- отец есть глава всех необходимых отношений и общих дел;
- отец есть хранитель семейных обычаев предков (духовных и нравственных) и чести дома: благонравной, чистой и благочестивой жизни всех членов (Феофан Затворник. 1896, с. 474–491).

Пустота **сердца**, опустевшего от Бога, заполняется суетой.

Пустота **воли**, опустевшей от Бога, заполняется любоиманием.

Пустота **ума**, опустевшего от Бога, заполняется многознанием.

Обретение Бога достигается исполнением древней заповеди Святого Писания: возлюби Господа Бога твоего всем сердцем, всем разумением, всей крепостию, всей душой (Мф. 22, 37; Мк. 12, 30; Лк. 10, 27).

В богословском наследии свт. Феофана Затворника в книге «Путь ко спасению» отмечается правильное христианское жительство — в горении духа.

Распределяя роли в игре «Дочки-матери» дети 5–6 лет детского сада не взяли роль отца. Мальчики не ориентируются на высшее достижение мужчины.

Роль рассматривается как социальная функция личности, соответствующая принятым нормам, способам поведения людей в зависимости от их статуса или позиции в обществе, в системе межличностных отношений. Социальная роль — та сторона деятельности, которая является усвоенной ролью и встраивает отцовство в самосознание личности (Кон. 1984).

Ряд социально-психологических проблем ставит перед современной семьей неопределенность норм, регулирующих брачно-семейные, в том числе ролевые отношения.

Отцовство, как социальная роль, оказывает влияние на взаимоотношение супругов, развитие детей, стабильность семьи и самочувствие каждого из ее членов, при этом отношение отца и ребенка — не изолированная сфера, но эти отношения важны для функционирования всей семьи. Социальная роль отца как кормильца, как защитника и как воспитателя зависит от ряда факторов и условий.

Психологическая готовность к отцовству — внутренняя позиция личности, стержневой образ, которым является целостная система отношений будущего родителя к отцовству, которая включает отношение к будущему ребенку, себе как будущему родителю, к родительской роли, а также к родительству в целом.

Среди аспектов принятия роли отца мужчиной главный — уважение и привязанность к отцу со стороны матери. Только в такой обстановке мужчина может проявить себя как отец.

Для повышения роли отца в семье можно предложить перспективный план мероприятий для детского сада:

- анкетирование;
- родительское собрание на тему «Отцовство»;
- круглый стол «Отцовство»;
- рассказы детей «Мой папа»;
- рассказы отцов о своих детях;
- праздник с папами (день защитника отечества);
- рисунки детей «Мой папа»;
- газета «Наши папы».

Отец земной, который любит ребенка, подобно тому как Небесный Отец любит Своих детей, воспитывает чувства самоуважения и достоинства, представляет Бога своим примером. Диалоговая связь во всем на основе осведомленности и доступности способствует спасению детей от греха мира сего.

Беда современного отца в качестве управителя в том, что он не знает, куда вести свою семью, а должен определять цели для всей семьи, определять пути по достижению этих целей и следить за точным исполнением поставленных задач, так как земное отцовство является Небесное.

Литература

- Кон И. С. В поисках себя: Личность и ее самосознание. М., 1984.
Феофан Затворник свт. Начертания христианского нравоучения. М., 1896.
Феофан Затворник свт. Путь ко спасению. Краткий очерк аскетики. М.: Благовест, 2002.